



千年小康梦 百年奋斗圆

——宁夏与全国同步全面建成小康社会纪实

本报记者 高菲



吴忠市红寺堡区弘德村,当地群众将美好的生活愿景绘制在院墙上。 本报记者 马楠 摄

夏日里的盐池县城,鸟声萦绕,绿树婆娑,生机勃勃。

“感党恩实现梦想,靠双手摆脱贫困。今年第3家饮食店开张,与先前的经营方式有所不同,营业房是自己购置的。”从昔日的建档立卡贫困户,到如今的自主创业者,6月1日,花马池镇红沟梁村村民孙清艳说起全面小康的成色眼里写满了幸福。

2005年,孙清艳嫁到了红沟梁村,婚房是土坯房,四处漏风,下大雨时,屋里“水帘洞”;吃水要到1公里外用驴车拉。而今,全家搬进县城,住楼房,轿车代步,生活殷实富足,苦日子已成过往。

2021年,全区脱贫攻坚总结表彰大会上,孙清艳身为脱贫群众代表,所分享的脱贫经历,折射出“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,人的命运因此而改变,人的幸福因此而成就。

自治区第十二次党代会以来的五年,是我区全面建成小康社会取得决定性胜利、美丽新宁夏建设开创历史性局面的五年,是贯彻新理念、融入新格局的大平台,乘风破浪、创新发展的五年。

我区坚决贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局要求,牢固树立和践行新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,强健设施“体格”、构筑开放通道、重塑产业格局、提质民生福祉,黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设激情开局……

美丽新宁夏建设在全区人民群众万众一心、砥砺奋进中迈出重大步伐,打赢了脱贫攻坚战,西海固撕掉了“苦瘠甲天下”的标签,历史性地告别绝对贫困;跑赢了严峻复杂的外部环境,经济发展主要指标逆势上扬;人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。



作为宁夏脱贫攻坚任务最重的县,西吉县干部群众全员参战、合力攻坚,找准了致富路径,斩断了穷根,全县面貌焕然一新。

本报记者 党硕 摄

“五位一体”同向发力,综合实力大幅提升

今年5月8日,位于盐池县高沙窝工业集中区的正泰集团公司6GW新能源装备制造产业园一派繁荣景象。当天上午,全区第二批重大项目集中开工现场推进会举行,总投资3308亿元的886个重大项目在全区五市及宁东的23个分会场同时按下“启动键”,掀起高质量发展的热潮。

同一时段,吴忠市红寺堡区弘德村,正是大棚瓜果集中上市的时候,一片繁忙景象。2020年6月,习近平总书记来到这里视察时强调,乡亲们搬迁后,更好的生活还在后头。希望大家百尺竿头、更进一步,发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。

两年来,村里流转土地建起了酿酒葡萄、黄花菜、设施农业等现代高效农业园区,依靠闽宁协作还开办了多个协作企业,并通过闽宁劳务协作向福建输送劳动力。村党支部书记任军表示,去年全村人均纯收入超过1.2万元,比上年增长17%。

党的十八大以来,我国进入全面建成小康社会决定性阶段。党的十九大提出“从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期”。

时间不等人! 着眼补齐短板,宁夏作出系统部署——

始终坚持以政治建设为统领,把党的领导贯穿政府工作全过程各方面;始终贯

彻新发展理念,大力稳增长、调结构、换动能;始终紧盯全面建成小康社会目标,精准施策、持续用力、久久为功……

在广袤的宁夏大地上,全面小康的一张蓝图成为现实。

不断跳动的数字、持续刷新的纪录,见证宁夏虽小,找准激活点,小体量也能展现大作为的奋进步伐——

2020年,宁夏最后一个贫困县西吉县顺利摘帽,剩余1.88万贫困人口全部脱贫,全区历史性告别了绝对贫困、区域性整体贫困。

2021年全年地区生产总值突破4000亿元大关,达4522.3亿元,同比增长6.7%,两年平均增长5.3%,高于全国0.2个百分点。

越来越多的获得感、幸福感、安全感,展现生活变迁——

2021年,全体居民人均可支配收入27904元、增长8.4%,其中城镇38291元、农村15337元,分别增长7.2%和10.4%;推动脱贫攻坚成果巩固与乡村振兴有效衔接,移民收入增幅快于农民收入;城镇新增就业8.2万人,农村劳动力转移就业81.3万人,均超额完成全年任务……

抚今追昔,在全面建成小康社会的征途中,宁夏勇立潮头、踔厉奋发,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设跃上大台阶,彰显了奋勇争先的宁夏力量。

在庆祝中国共产党成立100周年之

际,宁夏工人文化宫内,“奋斗百年路、启航新征程”党的建设主题展览吸引大量参观者。

“今昔对比看变化、知史感恩共产党”展区,讲解员的声音饱含深情——

“西海固过去有‘苦瘠甲天下’之称,群众大多家无隔夜粮、身无御寒衣。1982年以来,中央投入大量扶贫资金,支持宁夏实施‘三西’农业建设、‘双百’扶贫计划、千村扶贫整村推进工程,打好精准脱贫攻坚战,帮助宁夏历史性解决了绝对贫困问题……成功翻越脱贫路上的‘六盘山’,在宁夏大地上书写了中国减贫奇迹的精彩篇章!”

“今昔对比看变化、知史感恩共产党”展区从交通、水利、电力、教育、医疗、文化、社保、脱贫、农业、工业10个方面,用图文并茂、视频呈现的形式,生动展现了发生在宁夏大地上的沧桑巨变。

全面建成小康社会是社会生产力的巨大解放和进步,是发展方式的重大变革。宁夏奋力推进新旧动能转换,坚决淘汰落后产能,改造提升传统动能,培育壮大新动能。2021年,全区清洁能源、新材料等新兴产业保持两位数增长,制造业比重达63.6%。制定碳达峰实施方案,启动能耗“双控”三年行动,压减“两高”项目39个,减少能耗1725万吨标准煤,预计单位GDP能耗下降5%左右,扭转了“十三五”以来不降反升的局面。

春华秋实,不负耕耘,宁夏高质量发展步履铿锵。

实施“三大攻坚战”,让全面小康经得起时间检验

海原县关桥乡方堡村农民方建国没有想到,原本挂果率低的果树,在科技之手的点拨下,结出脱贫致富的“金果果”。凭借着俏俏的香水梨,一家人过上了蒸蒸日上的好日子。

江山就是人民,人民就是江山。全面建成小康社会,出发点和最终落脚点就是人民幸福。

宁夏坚决扛牢政治责任,拿出“敢教日月换新天”的气概,鼓起“不破楼兰终不还”的劲头,拿出真招实招硬招,下足绣花功夫攻坚克难。

脱贫攻坚贵在精准,重在精准。宁夏紧盯“两不愁三保障”精准施策,因地制宜发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批。

深度贫困地区是脱贫攻坚的坚中之坚,也是最难啃的“硬骨头”。宁夏紧盯“五县一片”(西吉县、海原县、同心县、原州区、红寺堡区和中部干旱带西部片区)深度贫困地区,聚焦170个深度贫困村和特殊困难群体,大力实施健康扶贫、残疾人扶贫、老年人养老保障等十大扶贫工程,落实财政政策、金融政策等8项保障措施。认真落实“三个新增”要求,深度贫困村村均投入450万元,高于一般贫困村50%以上;落实土地增减挂钩节余指标跨省域调剂6300亩9亿元;向深度贫困村选派干部2068人、技术人员555名;组织区内100家企业结对帮扶107个深度贫困村。深度贫困地区贫困人口全部脱贫、贫困村全部脱贫出列、贫困县全部脱贫摘帽,贫困发生率从19.2%下降到零。

越是临近最终的胜利,越是艰苦卓绝的时刻。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来,脱贫攻坚收官之年遭遇疫情影响,时间紧、任务重。

决战时刻,须有关键之举、非常之力——3月9日,自治区党委常委会召开扩大会议,强调要坚决克服新冠肺炎疫情疫情影响,坚决夺取脱贫攻坚最后胜利,统筹做好经济社会发展工作,确保全面建成小康社会圆满收官。

苦干实干,换来脱贫攻坚全面胜利:现行标准下80.3万建档立卡贫困人口全部脱贫,9个贫困县(区)全部脱贫摘帽,1100个贫困村全部脱贫出列,成功翻越脱贫路上的“六盘山”,在宁夏大地上书写了中国减贫奇迹的精彩篇章。

2021年4月,全区脱贫攻坚总结表彰大会召开,会议强调脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。全区上下要锲而不舍巩固拓展脱贫攻坚成果,严格落实“四个不摘”要求,筑牢巩固“防线”,紧盯返贫“红线”,兜住民生“底线”,让脱贫基础更加稳固、群众收入更有保障、脱贫成效更可持续。要乘势而上全面实施乡村振兴战略,坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化步伐,推动脱贫地区跑出致富“加速度”。

党的十九大报告指出,要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

小康全面不全面,生态环境很关键。攻坚,为了宁夏大地山更绿、水更

清、空气更清新。

放眼全区,一份绿色答卷可圈可点:始终坚持问题导向、目标导向,宁夏坚决向污染宣战,打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,强化大气、水、土壤污染防治,生态环境质量持续改善,污染防治攻坚战阶段性目标任务圆满完成。2017年至2021年,细颗粒物(PM_{2.5})、可吸入颗粒物(PM₁₀)浓度分别下降30.8%、31.1%,优良天数比例上升2.4个百分点,重污染天数比例下降2.2个百分点。黄河干流宁夏段出境断面连续5年保持Ⅱ类水质。通过不懈努力,人民群众身边的蓝天白云、清水绿岸明显增多,生态环境获得感显著增强。

实现全面小康,安全发展至关重要。防范化解重大风险是全面建成小康社会必须迈过的一道关口。妥善应对经济领域可能出现的重大风险,完善金融安全防线和风险应急处置机制,完善共建共治共享的社会治理制度……宁夏坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,不断战胜全面小康前进道路上的各种艰难险阻。

时代是出卷人,人民是阅卷人。在丰盛的餐桌上,在亮堂的居室中,在鼓起的腰包里,在脱贫群众绽放的笑脸上,全面小康成色十足。

与全国同步全面建成小康社会的宁夏,是创新的宁夏、活力的宁夏、美丽的宁夏。

与全国同步全面建成小康社会的宁夏,正意气风发,向着第二个百年奋斗目标阔步前行。



银川市兴庆区掌政镇五渡桥村六队多肉种植基地,种植户张新华的侄女正在通过直播带货。 本报记者 王晓龙 白茹 摄



位于贺兰山脚下的银川市西夏区镇北堡镇德林村,孩子们在新建的乡愁公园里做游戏。 本报记者 马楠 摄



地处盐池县的宁夏巨拓实业有限公司,带动周边200多名农民在扶贫车间实现就业。 本报记者 王猛 摄



石嘴山市大武口区龙泉村通过产业链的优化组合,带动整体旅游发展规划布局,有效拉动旅游消费,成为远近闻名的“小康村”。 本报记者 王晓龙 摄

短评

梦想为舟 奋斗作桨

孙莉华

“民亦劳止,汔可小康。”实现全面建成小康社会目标,是中华民族的共同梦想,是共产党人的庄严承诺。

巍巍贺兰山,滔滔黄河水。从繁华城市到美丽乡村,全面小康的壮美画卷在塞上大地的每一个角落铺陈开来,美丽新宁夏建设在全区人民群众万众一心、砥砺奋进中迈出重大步伐——打赢了脱贫攻坚战,西海固撕掉了“苦瘠甲天下”的标签,历史性地告别绝对贫困;跑赢了严峻复杂的外部环境,经济发展主要指标逆势上扬;人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强……今天的宁夏,经济健康发展,民族团结和睦,城乡建设美丽宜人,人民安居乐业,社会和谐稳定,干部群众精神振奋。

抚今追昔,饮水思源。宁夏的每一步发展、每一个阶段,无不凝聚着党中央的心血。党的十八大以来,我区经济社会发展取得辉煌成绩,得益于以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀,得益于习近平总书记的把脉定向,得益于习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力。

艰难困苦,玉汝于成。昨日的奋斗已成历史。以史为鉴,可以知兴替。全面建成小康社会的伟大实践,给我们留下了弥足珍贵的启示,也为我们满怀信心踏上新征程提供了必须遵循的宝贵经验。站在历史交汇点,面对发展新机遇,宁夏儿女与党同心、与国同行、与时代同步,向着全面建成小康社会现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进!

梦想为舟,奋斗作桨;征途漫漫,唯有奋斗。让我们紧紧围绕习近平总书记赋予宁夏的使命任务,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,紧紧抓住努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区重大历史机遇,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,昂首奋进新的征程,不断创造无愧于党和人民、无愧于新时代的新业绩。